

巨野县董官屯镇董海村：

村庄环境美 苹果富农家



喷洒农药

金秋时节，红彤彤的苹果挂满枝头，果农肖传军家的9亩果园，今年总产量在6万斤左右。虽然没达到丰产，但新品种挂果多，果园收成还不错。

56岁的肖传军前些年在外务工，2016年，巨野县董官屯镇董海村成立种植专业合作社，有意返乡创业的他，开始种植果树。没想到的是，家里的几亩果园，可让他操碎了心。

“当时的一场倒春寒，把刚种上的树苗全部冻死，投的钱一下打了水漂。”肖传军说，“开弓没有回头箭，只能再次买苗补栽，谁知道嫁接时又出了问题……直到去年，果树开始结果才有了收益，下一年就能达到丰产。”

村党支部书记董锋介绍，该村是传

统的苹果种植特色村，苹果种植面积近300亩。2016年村委会完成流转土地200多亩，从北京果树研究院引进新型红富士苹果，替代原有落后品种，形成新型优质苹果种植基地。同时，成立了董海乐园苹果种植专业合作社，采取集体入股的方式，提高果品附加值，增加集体收入，年集体经济收入超过6万元。

走进董海村，街道平坦干净，房屋整齐划一，粉刷一新的文化宣传长廊传递着正能量……一幅新农村的美丽画卷展现在眼前。

建设美丽乡村，营造优美的人居环境，绿化必不可少，如何让村里环境美起来，董海村经过充分的调查研究，前后进行了村庄绿化，新建了休闲凉亭、公园、

花园……

“绿化的目的是改善环境，需要结合当地实际，根据地域特色、气候特点等因素，种植适宜本地生长的树种和花草。”董锋说，“村里街道两侧的绿化，主要种植的是老百姓喜爱的梨树、杏树、桃树等有经济收入的果木树。”

每年春天，村里大街小巷，一片绿意浓浓、芬芳馥郁，呈现出生机勃勃的景象。

为提升村容村貌，加强村庄规划管理。董海村统一规划建设了六纵四横十一条主干道，铺设下水道，粉刷墙壁，并新建党建文化长廊。

董海村给村民配备了蓝、绿两种颜色的垃圾分类回收箱，建成有机垃圾降

解池一处。由村民自行分放可回收垃圾和不可回收垃圾，再由保洁员对可回收的垃圾进行回收，不可回收的垃圾经降解池发酵堆肥，变废为宝。截至目前，董海垃圾分类合格率达到98%，实现了“垃圾不出村”的清理模式。

2019年，村里流转土地300亩，调整产业结构，利用本村蔬菜种植传统优势与蔬菜公司洽谈，进行无公害蔬菜种植、

出口日本、东南亚等国家和地区。

去年，村里新建董海村恒温库，对无公害蔬菜进行高档次包装上市，提高蔬菜利润空间，不断提高村民收入。同时大力发展战略旅游，打造农村采摘园，与舒王庄村、李胡同庄村形成乡村旅游带。

文/图 记者 张啸



拾金不昧诠释诚信之美

本报讯（记者 王浩）“感谢保洁阿姨，感谢市妇幼保健院的工作人员，使我的钱包失而复得，没有受到任何损失，这可是治病的救命钱啊。”近日，失主李女士来到市妇幼保健院抓住刘阿姨的手激动地说。

原来，市妇幼保健院保洁员刘阿姨当日正在进行日常保洁工作，大厅内眼科门诊旁候诊椅上的一个钱包引起了她的注意，遂上前捡起，在周围寻找失主无果后，便第一时间将钱包交至市妇幼门

诊大厅综合服务台，等候失主来找，并在众人的监督下打开钱包进行检查，发现钱包内有现金3000余元以及银行卡、身份证件、社保卡等重要物品。在久等无人认领的情况下，刘阿姨同导医台工作人员一起打电话向派出所民警求助，后经民警依据身份信息多方联络，终于和失主李女士取得了联系。

“拾到东西归还失主，这是再正常不过的事情。”在刘阿姨看来，诚信，是一个人最基本的品质，也是最可贵的坚守。

“积分制”激活移风易俗新风尚

本报讯（记者 王浩）“潘福林，20分积分卡；孙凤如，20分积分卡；魏东方，60分积分卡……大家可以兑换抽纸、洗衣液，也可以攒够更多的积分，兑换电饭锅等大礼品。”10月20日上午10点钟，在牡丹区沙土镇沙土社区爱心积分超市内，该社区支部委员刘建立一边给志愿者发放积分卡，一边吆喝道。

就在两小时前，沙土社区组织了12名志愿者，深入社区内的街道以及门市，向群众宣传移风易俗工作。“参加志愿服务活动就可以获得积分卡，带头参加还能多领积分，10分相当于1元钱，可以在爱心超市兑换相等的生活用品，真是两全其美。”带头参加这次志愿服务的魏东方领取了3包抽纸，高兴地告诉记者，以后还会积极参加村里这样的活动。

沙土镇着力深化文明村镇创建工作，积极运用“爱心超市积分制”、道德评议会、红白理事会、村规民约等方式开展移风易俗、破除陈规陋习活动，倡导文明新风，助推乡村振兴。同时利用“积分制”激励更多的村民加入志愿服务队，将移风易俗的社会新风尚灌输到每一位村民心中。

“现在村里有村规民约，提倡红事新办白事简办，咱也要积极带头，在孩子结婚时，喜宴的标准，包括烟酒都按照村里要求，回头村里给认定了积分，可以去超市兑换物品，还能参与移风易俗之星的评比，多好啊。”村民李效忠说，积分制的作用非常明显，村民们参加志愿服务活动更积极了，也更自觉地遵守村规民约。



尘封的军功章

——记我市97岁新中国成立前入党的老党员、老功臣郭福贤

一双颤巍巍的手，打开了尘封多年的包袱，一枚枚带着久远气息，但仍闪闪发光的军功章随之映入眼帘，穿过岁月的斑驳，仿佛还能从中闻到那硝烟的味道，听到那嘹亮的军歌，让人传唱，永不停歇……

10月14日，记者来到我市97岁新中国成立前入党的老党员、老功臣郭福贤的家，老人虽年近百岁，但仍声音洪亮、精神矍铄，他用因受枪伤而致残的手，打开了珍藏军功章的包袱后，向记者娓娓道来，那一段至今使他难忘也很少提及的“秘密”。

百转千折，终于找到穷苦人翻身的出路

郭福贤出生在牡丹区沙土镇郭庄村一个贫苦家庭，其父亲不愿当国民党的兵，而惨遭迫害致死。为了生路，郭福贤6岁那年，母亲带着他们兄弟3人，靠着乞讨走上了“闯关东”之路。2年后，吃尽苦头的一家人才走到了辽宁省原新金县（现为大连市普兰店区）。靠着当地好心人的收留，郭福贤一家才算安稳下来，小纪年的郭福贤为当地富户养猪成了一名“小猪倌”，此后，郭福贤陆续放过牛羊，当过瓦匠，虽然常常受到欺负，但也总算能挣一口吃的养活自己。

“1945年8月，我在当地加入了革命队

伍，穿上了军装。”郭福贤回忆，因为闯关东时得过伤寒病，以及长期的营养不良，所以整个人还是比较瘦小，刚入伍时还没有他手中的“三八式”枪高，因此被编入警卫营负责勤务工作。

“终于找到了咱穷苦人的出路，能挺起腰杆子做人啦，再也没人敢欺负咱啦。”入伍后，郭福贤因不怕苦不怕累，多次出色完成战斗任务，第二年就正式加入了中国共产党。

为了胜利，鞍海战役中身负重伤

1946年5月，鞍海战役打响，郭福贤所在连队，对敌人封锁的一处铁路线发起进攻。战斗打响不久，敌人的一处碉堡突然开火，密集的火力网把战士们压制在空旷的铁路上附近无法动弹，伤亡惨重。

郭福贤回忆，战场形势瞬息万变，如果不炸掉敌人碉堡，很可能就要全军覆没。他和几名战友临危受命，组成爆破小组，从铁路上下一跃而起，冲向敌人碉堡，可刚跨过铁线路，一发子弹便打穿了郭福贤的胸膛，一股热流瞬间传遍全身，他向中电一样应声倒下。在郭福贤昏迷前，他还清楚地听到战友们喊道：“为了胜利，一定要拿下敌人碉

堡！”

这次战斗，最终在战友们的英勇作战下取得胜利，郭福贤荣立二小功一次，转入后方医院进行治疗，经检查才发现，那颗穿过他胸膛的子弹距离心脏只有几厘米。经过近3个月的治疗，郭福贤出院后回到了连队，并被提拔为副班长。1946年11月，在新开岭战役中，郭福贤表现出色，英勇杀敌，在战斗中俘虏了一名国民党团长，并再次负伤住院，出院后被提拔为班长，保送原东北军政大学深造。

塔山阻击战，因为“蒸虱子”逃过一劫

1948年9月，正在原东北军政大学深造的郭福贤接到紧急命令，结束学习即刻返回原部队担任副排长。而此时的郭福贤还不知道，他将参加的是辽沈战役中浓墨重彩的一笔，也是党史、军史中永不能磨灭的印痕——塔山阻击战。

“敌人炮火来了咱们还能躲躲，这米粒大的虱子咬起人来，那真是受不了。”郭福贤回忆，1948年10月上旬，他所在的连队进入塔山阻击阵地，坚守几个昼夜后，敌人攻势略显迟缓。趁着战斗间隙几名战士提议，到山下村里借口锅，蒸一下藏在衣服里的虱子。

子。

“还没穿上衣服，山上就响起了枪炮，我们几个飞奔回阵地，只见刚才构筑的防御工事，已被敌人的炮弹炸毁。”郭福贤当时心中一惊，心想这是虱子救了他们几个人的命啊，但这种想法转瞬即逝，隨即便迎上敌人炮火，在弹坑里继续阻击敌人。

“我忘了啥，也忘不了那些牺牲的烈士。”回忆起这场战斗，郭福贤老人眼中不觉湿润了，他口中不断续续地说着那些烈士名字，因为老人略显激动，记者并没有听清，考虑老人身体状况也没有继续追问。而记者了解到，塔山之战的胜负，不但关乎辽沈战役的进展乃至结局，而且在相当程度上影响了自此以后解放战争的进程。

此后，郭福贤老人跟随部队转战了大半个中国，从一个胜利走向另一个胜利。他们进驻柔林北京，过黄河跨长江，唱着嘹亮的军歌，踏上了一路向南的进程，直到解放了广东汕头南澳岛、南鹏岛，老人所在部队才停下了脚步，就地驻防，这一驻就是6年。

1956年，郭福贤老人以正排职转业回到菏泽，重新踏上了那个阔别近30年的故乡。谈及当下生活，郭福贤老人笑了，笑得很欣慰。

记者 孙涛

菏泽日报社关于举办2021年度摄影通讯员培训班的通知

各区县委宣传部、各单位：

为提高基层摄影通讯员队伍的专业素质，培养专业的新闻摄影人才，密切党报与各单位的联系，由菏泽日报社举办的2021年度摄影通讯员培训，定于2021年11月9日至11日（星期二至星期四）在山东省地报研究会摄影研修基地——沂南县竹泉村举行。

培训班由菏泽日报社主办，邀请新华社及国内著名摄影家授课。通过专家讲座、摄影实践，使广大摄影爱好者既能学习理论知识，又能掌握摄影技巧。同时，安排参训学员在竹泉村进行摄影实践活

动。

学员摄影作品进行现场集中点评，优

秀摄影作品将在《菏泽日报》刊发。凡参

加人员成绩考核合格者，聘为本报签约摄

影师，并颁发采访证。

一、参加人员

各县区、市直各部门、单位特约记者及骨

干通讯员。

二、活动日程

11月9日（星期二）

8:30 在菏泽大剧院广场（永昌路与

和平路口）集合，集中乘车前往沂南县。

12:30 午餐 14:30 授课

18:00 晚餐 19:30 授课

11月10日（星期三）

7:00 早餐 8:30 授课

12:00 午餐 下午摄影实践

18:00 晚餐

晚餐后，拍摄竹泉村夜景。

11月11日（星期四）

上午摄影实践 12:00 午餐

午饭后返程。

三、相关事项

1、培训费2600元/人，包括培训期间

授课、食宿、交通及摄影实践活动等相关

费用。

2、各县市区参训人员请到当地党委

宣传部《菏泽日报》工作站集中报名，市直

部门、单位参训人员请认真填写报名回

执，发至qq邮箱：69001907@qq.com

（注：对于机构改革后的单位，按单位财务

报销要求填写完整单位名称及税号或统

一社会信用代码）。

3、报名确认以最终交费为准。请在汇款备注中写清单位、姓名、人数。

汇款信息如下：

户名：菏泽报业传媒有限公司

开户行：建行菏泽牡丹支行

账号：37001816101050157735

4、报名截止时间为10月29日（星期五）。

5、凡参加培训人员，请自行携带手提电脑和摄影器材。

6、联系人：

张国庆 手机：18653062010

菏泽日报社

2021年10月15日